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1. Allmän kompetens, engagemang för EU och personlig oavhängighet 

Vilka av dina personliga kvalifikationer och erfarenheter är särskilt viktiga för 

uppdraget som kommissionsledamot och främjandet av det europeiska allmänintresset, 

särskilt inom det område som du skulle ansvara för? Vad sporrar dig? Hur kommer du 

att bidra till att driva kommissionens strategiska agenda? Hur kommer du att 

genomföra jämställdhetsintegrering och integrera ett jämställdhetsperspektiv i alla 

politikområden inom ditt ansvarsområde? På vilket sätt kan du inför 

Europaparlamentet garantera din personliga oavhängighet, och hur kan du garantera 

att din tidigare, nuvarande eller framtida verksamhet inte på något sätt skulle kunna 

innebära att fullgörandet av dina skyldigheter inom kommissionen ifrågasätts? 

 

De senaste två åren har jag varit kommissionsledamot med ansvar för den digitala ekonomin 

och det digitala samhället. Dessförinnan var jag ledamot av Europaparlamentet i åtta år. För 

mig som engagerad europé finns det ingen större politisk ära än att få arbeta för Europa, 

särskilt i en tid som sätter oss på svåra prov. Jag är övertygad om att Europas framtid beror på 

styrkan i vår enighet. Kommissionens tillträdande ordförande har anförtrott mig två uppdrag. 

För det första ska jag se till att kunskapstriangeln – utbildning, forskning och innovation – 

hjälper oss att genomföra våra föresatser och uppnå mer övergripande mål. På det området 

kommer jag att arbeta under ledning av verkställande vice ordföranden med ansvar för ett EU 

för den digitala tidsåldern i frågor som rör forskning och innovation, och under ledning av 

vice ordföranden med ansvar för skyddet av den europeiska livsstilen i frågor som rör 

utbildning, kultur, ungdom och idrott. Detta kommer att stärka vår konkurrenskraft och leda 

till att Europa går i täten under övergången till ett digitalt och klimatneutralt samhälle. Med 

gemensamma insatser på de här politikområdena kan människor få rätt kompetens för att 

utvecklas i vårt föränderliga samhälle. Det som först motiverade mig att börja arbeta politiskt 

– och som motiverar mig än i dag som nominerad kommissionsledamot – är möjligheten att så 

inkluderande som möjligt arbeta för medborgarna i hela Europa. 

För det andra kommer jag att inrikta mig på våra unga och möjligheterna att stärka deras 

egenmakt. Kulturen är Europas DNA, vilket visar sig i mångfalden, de grundläggande 

rättigheterna och våra värderingar. Under ledning av vice ordföranden för skyddet av vår 

europeiska livsstil kommer jag fortsatt att främja kulturen tillsammans med representanter för 

de skapande yrkena i Europa. Bevarandet av vårt kulturarv – också det digitala – kommer 

fortsatt att stå i centrum för mitt politiska arbete. 

Där kommer jag att naturligt bygga vidare på mina erfarenheter från de senaste två åren. 

Under min tid som kommissionsledamot med ansvar för den digitala ekonomin och det 
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digitala samhället har jag särskilt förvaltat IKT-delen av Horisont 2020-programmet (13 

miljarder euro), Fonden för ett sammanlänkat Europa (1 miljard euro) och programmet 

Kreativa Europa (1 miljarder euro, Media). Dessutom har mitt arbete utmynnat i förslaget om 

inrättande av ett program för ett digitalt Europa inför nästa budgetram. Om det antas, kommer 

det bland annat att bidra till att resultaten av vår forskning och innovation integreras i den 

europeiska industrin. 

Utöver finansieringsdelen har ett antal politikområden som förvaltats av mig direkt bäring på 

mitt nya ansvarsområde. Det gäller till exempel de nya bestämmelserna om upphovsrätt och 

audiovisuella frågor, som jag förhandlat om åt kommissionen och som är mycket viktiga för 

den europeiska kulturen. Ett annat exempel är handlingsplanen för digital utbildning, som jag 

lade fram tillsammans med kommissionsledamoten med ansvar för utbildning, kultur, 

ungdomsfrågor och idrott. Den planen kommer jag att uppdatera under nästa mandatperiod. 

Ett sista exempel är mitt fortsatta engagemang för digitala färdigheter, som resulterade i ett 

praktikprogram finansierat med medel från Horisont 2020, men genomfört inom ramen för 

genom Erasmus+. Tack vare detta har tusentals nyutexaminerade studenter från EU kunnat 

skaffa sig digitala erfarenheter utomlands. 

Att föra in och integrera ett jämställdhetsperspektiv i politiken har varit och kommer att förbli 

en prioriterad fråga i mitt politiska arbete. Under föregående mandatperiod utvecklade och 

främjade jag strategin Women in Digital med inriktning på att bekämpa digitala 

könsstereotyper och lyfta fram förebilder, främja digitala färdigheter och naturvetenskap, 

teknik, och matematik för flickor och kvinnor samt stimulera kvinnors digitala företagande. 

Situationen övervakas med hjälp av resultattavlan Women in Digital som ingår i indexet för 

den digitala ekonomin och det digitala samhället samt i rapporterna om den europeiska 

planeringsterminen. Vår kampanj #DigitalRespect4Her har ökat medvetenheten om de 

svårigheter som kvinnor möter på nätet. Alla medlemsstater och de verkställande direktörerna 

för 23 stora högteknologiska företag och medieföretag har undertecknat ett uttalande om att 

skapa en inkluderande arbetsmiljö i sina företag. Inom den audiovisuella sektorn har vi börjat 

följa könsfördelningen inom programmet Kreativa Europa – Media och lanserat initiativet 

”Women on the Move” tillsammans med en vägledning för ”god praxis”.  

Dessutom har jag alltid och konsekvent haft ett europeiskt förhållningssätt i förhållandet till 

våra internationella partner. I detta sammanhang har vi genomfört en tydlig förstärkning av 

alla digitala portföljer, till exempel den digitala agendan för västra Balkan, förbindelserna 

med det östliga partnerskapet, Afrika och södra Medelhavsområdet. 

Jag förbinder mig att också fortsättningsvis till fullo respektera de fördragsfästa 

skyldigheterna om oavhängighet, öppenhet, opartiskhet och tillgänglighet i enlighet med 

artikel 17.3 i EU-fördraget och artikel 245 i EUF-fördraget.  

Om jag blir utnämnd till kommissionsledamot, kommer jag att till fullo respektera fördragets 

bokstav och anda, särskilt skyldigheten att agera i EU:s intresse och utan några instruktioner 

utifrån. Jag kommer fortsatt att följa uppförandekoden för ledamöter av Europeiska 

kommissionen och bestämmelserna om intressekonflikter. Min intresseförklaring är 

fullständig och tillgänglig för allmänheten. Liksom under föregående mandatperiod kommer 

jag att skyndsamt uppdatera den vid behov av ändringar. 

 

2. Förvaltning av ansvarsområdet och samarbete med Europaparlamentet 
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Hur skulle du uppfatta din uppgift som ledamot av kommissionskollegiet? På vilket sätt 

skulle du betrakta dig själv som ansvarig och redovisningsskyldig inför 

Europaparlamentet för ditt och dina avdelningars handlande? Vilka specifika 

åtaganden är du redo att göra i fråga om ökad öppenhet, ökat samarbete med 

Europaparlamentet och effektiv uppföljning av Europaparlamentets ståndpunkter och 

önskemål om lagstiftningsinitiativ? Är du beredd att förse parlamentet med samma 

uppgifter och handlingar när det gäller planerade initiativ och pågående förfaranden 

som rådet? 

Om jag bekräftas som kommissionsledamot, kommer jag att ta det fulla politiska ansvaret för 

verksamheten inom mitt ansvarsområde. Jag fäster stor vikt vid principen om kollegialt ansvar 

och kommer att helhjärtat samarbeta med övriga ledamöter av kollegiet.  

Tre gånger har jag valts in i Europaparlamentet, och det är med respekt och hängivenhet som 

jag fortsatt kommer att bedriva ett nära samarbete med parlamentet och berörda utskott i alla 

skeden av den politiska beslutsprocessen och dialogen. 

Jag är fast besluten att följa de vägledande principer som ligger till grund för ett effektivt 

interinstitutionellt samarbete och ett effektivt och legitimt beslutsfattande i EU. Dessa 

principer gäller öppenhet, ömsesidigt förtroende, effektivitet och regelbundet 

informationsutbyte. Jag ställer mig helt och hållet bakom den tillträdande ordförandens 

politiska riktlinjer och uppdragsbeskrivningar, vilka till fullo återspeglar de vägledande 

principerna och betonar avsikten att stärka det särskilda partnerskapet mellan 

Europaparlamentet och kommissionen. Om jag blir utnämnd till kommissionsledamot, 

kommer jag att göra mitt bästa för att uppnå detta mål. I denna strävan kommer jag att till 

fullo respektera bestämmelserna i 2010 års ramavtal om förbindelserna mellan 

Europaparlamentet och kommissionen och det interinstitutionella avtalet om bättre 

lagstiftning från 2016. 

Liksom under innevarande mandat åtar jag mig att delta i alla relevanta plenardebatter, 

utskottssammanträden och trepartsdiskussioner. Jag kommer att se till att Europaparlamentets 

berörda utskott involveras i alla viktiga händelser under mitt ansvar, samtidigt som jag är fullt 

medveten om vikten av likabehandling av parlamentet och rådet som medlagstiftare.  

Jag kommer i synnerhet att säkerställa ett regelbundet informationsflöde med ordförandena i 

de berörda parlamentsutskotten, tala direkt med utskottsledamöterna och se till att jag står till 

förfogande för bilaterala möten. 

Jag kommer också att se till att de frågor från Europaparlamentets ledamöter till 

kommissionen som berör mitt ansvarsområde besvaras snabbt och korrekt. Jag kommer att 

framträda inför Europaparlamentet i såväl plenum som utskott när jag ombeds att besvara en 

fråga eller lämna ett särskilt svar. 

Jag instämmer i den tillträdande ordförandens politiska riktlinjer. Av dem framgår tydligt att 

våra institutioner bör vara öppna och oklanderliga i frågor som rör öppenhet och insyn, så att 

medborgarnas förtroende för unionen kan återupprättas. 

Jag är därför fast besluten att genomföra de omfattande bestämmelserna om öppenhet och 

informationsflöde i ramavtalet om förbindelserna mellan Europaparlamentet och 

kommissionen och i det interinstitutionella avtalet om bättre lagstiftning. Framför allt kommer 
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jag att se till att dessa bestämmelser efterlevs i de strukturerade dialoger och andra kontakter 

som jag kommer att ha med parlamentets utskott.  

Jag kommer också att fortsätta arbetet med att informera medborgarna om kommissionens roll 

i EU:s institutionella struktur, särskilt genom ett flertal medborgardialoger. Dessutom 

kommer politiska förslag och programgenomföranden under mitt ansvar att bygga på 

grundliga samråd med både experter och allmänheten, i enlighet med principerna för bättre 

lagstiftning.   

Jag ställer mig helt och hållet bakom den tillträdande ordförandens beslut att stödja 

initiativrätten för Europaparlamentet och hennes åtagande att kommissionen kommer att följa 

upp de parlamentariska resolutioner som antagits av en majoritet av parlamentsledamöterna 

genom en lagstiftningsakt, under fullständig efterlevnad av principerna om proportionalitet, 

subsidiaritet och bättre lagstiftning. 

Som ett led i det tillträdande kollegiets åtagande om ett fördjupat partnerskap med 

Europaparlamentet kommer jag att samarbeta med parlamentet i varje skede av 

diskussionerna om resolutioner enligt artikel 225 i EUF-fördraget. Jag åtar mig att bedriva ett 

nära samarbete med berörda parlamentsutskott och vara aktiv och närvarande vid utarbetandet 

av resolutioner enligt artikel 225 i EUF-fördraget. Min övertygelse är att detta kommer att 

förbättra dialogen samt främja förtroendet och känslan av att arbeta tillsammans mot ett 

gemensamt mål.  

Jag kommer också att se till att Europaparlamentet informeras regelbundet, särskilt inför 

större evenemang och i viktiga skeden av internationella förhandlingar på områden som faller 

inom mitt ansvarsområde.  

Jag är medveten om att tillhandahållandet av information och handlingar är en väsentlig 

aspekt av det fördjupade partnerskapet mellan Europaparlamentet och kommissionen. Jag åtar 

mig därför att till fullo genomföra de berörda bestämmelserna i ramavtalet mellan de två 

institutionerna och i det interinstitutionella avtalet om bättre lagstiftning. Jag kommer att 

säkerställa att jämbördigheten mellan medlagstiftarna respekteras, när det gäller hur 

information delas inom de områden som faller under mitt ansvar. 

 

Frågor från utskottet för kultur och utbildning: 

1. Ansvarsområde 

Utbildning Det är ditt jobb att senast 2025 få ett europeiskt område för utbildning att bli 

verklighet. Hur kommer du att se till att de åtgärder som nyligen antogs omsätts i 

konkreta åtgärder på plats, och vilka ytterligare åtgärder har du planerat för att uppnå 

detta mål? Hur ser du på unionens framtida politik för digital kompetens och 

mediekompetens och vad är nästa steg i handlingsplanen för digital utbildning? Du har 

fått i uppdrag att tredubbla budgeten för Erasmus+ i nästa fleråriga budgetram, och 

Erasmus+ är tänkt att bli mer inkluderande och öppet för personer med färre 

möjligheter. Hur ska du se till att det verkligen blir en budgetökning i den nya fleråriga 

budgetramen och vad kommer du att göra rent konkret för att Erasmus+ ska bli mer 

inkluderande? Hur kommer du att stödja en mer samordnad strategi för utbildning och 

forskning mellan universiteten i EU? Slutligen, vad anser du om EU:s långsiktiga 

utbildningspolitik?  
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Att leda arbetet med att förverkliga det europeiska området för utbildning är en viktig del av 

min uppdragsbeskrivning. Med full respekt för de befogenheter på utbildningsområdet som 

fördraget ger, kommer jag att bedriva ett mycket nära samarbete med Europaparlamentet, 

medlemsstaterna och berörda utbildningsaktörer. Europaparlamentet och medlemsstaterna 

välkomnar det europeiska området för utbildning. De prioriterade arbetsområden för 

genomförandet fastställdes av Europeiska rådet i december 2017. Drivkraften bakom detta är 

fortfarande mycket stark och därför kommer jag att utnyttja hela EU:s ram för utbyte, 

jämförelse, riktmärkning och ömsesidigt lärande i arbetet med medlemsstaternas till stora 

delar gemensamma utmaningar på utbildningsområdet. För mig blir det avgörande att 

säkerställa tillgången till innovationsdrivna utbildnings- och fortbildningssystem av hög 

kvalitet. Mitt arbete kommer att inriktas på att övervinna hinder för den fria rörligheten och 

människors möjligheter att studera utomlands. Ett sådant hinder är avsaknaden av ett 

europeiskt studentkort. Jag kommer att arbeta för gränsöverskridande rörlighet och samarbete 

på utbildnings- och fortbildningsområdet, inte minst genom vidareutveckling av det första 

pilotprojektet inom initiativet Europauniversitet. Jag kommer också att fortsätta arbetet med 

nyckelkompetenser, förskoleverksamhet av god kvalitet, ömsesidigt erkännande av 

examensbevis och läranderesultat samt språkinlärning.  

I fråga om Erasmus kommer jag att, i enlighet med Europaparlamentets önskemål, arbeta hårt 

för att leva upp till den tillträdande ordförandens uppmaning att trefaldiga budgeten. En 

avsevärt förstärkt budget kommer också att vara avgörande för att göra programmet mer 

inkluderande. Åtgärderna kommer att omfatta riktade bidrag till personer med särskilda 

behov, mer flexibla format som tillgodoser behoven hos personer med sämre förutsättningar 

eller riktade åtgärder för att göra programmet mer känt. Därutöver kommer jag att undersöka 

möjligheterna att, inom ramen för strukturfonderna och InvestEU, stödja medlemsstaterna i 

deras ambitioner att erbjuda lika tillgång till inkluderande utbildning av hög kvalitet i enlighet 

med den första principen i den europeiska pelaren för sociala rättigheter. 

Eftersom den digitala omvandlingen är både snabb och omfattande, är det angeläget att vi 

intensifierar våra insatser för ökade digitala färdigheter – 43 % av EU:s befolkning har brister 

i de digitala kunskaperna och 17 % saknar helt digitala färdigheter. Detta innebär en allvarlig 

risk för utestängning. Den tillträdande ordföranden har klargjort att detta är ett prioriterat 

område för oss. Enligt min mening är det nu rätt tillfälle för en uppgradering av 

handlingsplanen för digital utbildning. Flera studier visar att detta arbete i synnerhet bör 

inriktas på lärarna. De är angelägna om att förbättra sina egna digitala färdigheter och 

använda sig av tekniken i sitt arbete. Om vi kan förbättra lärarnas digitala kunskaper och 

självförtroende, kommer de lättare att kunna ge ungdomar de digitala färdigheter som krävs, 

både i yrkeslivet och för deras deltagande i samhället.  

En annan prioritering är att öka möjligheterna till digital utbildning. Vi måste se till att 

utbildningsinstitutionerna är anpassade till den digitala tidsåldern och har ett perspektiv för 

livslångt lärande. Jag kommer särskilt att fokusera på möjligheter för att nå ut till så många 

som möjligt, tex. genom mycket omfattande öppna kurser via internet.. Vi måste använda 

digital teknik på ett intelligent sätt både för att effektivisera utbildningarna och för att göra 

dem mer inkluderande.  

Men det främsta målet med alla våra ansträngningar måste vara att ge de yngre generationerna 

starka digitala färdigheter. Vi kan bidra till detta bland annat genom att fokusera på digital 

kompetens, datavetenskap och informationsteknik för alla, så att barn och ungdomar kan 

förstå sig på och arbeta kritiskt med digital teknik – både när det gäller de löften och de faror 
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som den bär på. Världen är redan digital, och det är i den våra barn lever, men våra 

utbildningar har ännu inte nått så långt.  

Forskning och utbildning hör ihop. Spetsforskning är otänkbart utan välutbildade och kunniga 

personer med rätt tänkesätt och inställning till sökandet efter nya upptäckter. Forskning är en 

naturlig fortsättning på idén om livslångt lärande. De flesta institutioner för högre utbildning i 

Europa bedriver såväl undervisning som forskning, och utbildning och forskning är redan 

sammankopplade genom de befintliga utbytesprogrammen. De nya programmen kommer att 

ge ännu större samverkanseffekter. Som kommissionsledamot med ansvar för både utbildning 

och forskning kommer jag, om jag blir godkänd, att i nära samarbete med berörda parter 

lämna ett verksamt bidrag till en ännu starkare koppling mellan de två politikområdena.  

Sammanfattningsvis är min långsiktiga vision för EU:s utbildningspolitik fast förankrad inom 

det europeiska området för utbildning. Jag ställer mig helhjärtat bakom den ambitiösa 

politiska visionen om att skapa ett område utan hindrande gränser för lärande, studier eller 

forskning, där studier eller arbete i ett annat land är normen för de flesta studenter och lärare, 

och där utbildningsinstitutioner erbjuder inkluderande utbildning av hög kvalitet för alla. 

Kultur. Du har fått i uppdrag att främja den europeiska kulturagendan. Hur kommer 

du att se till att EU har en samordnad politik och finansieringsstrategi för kultur och 

vad behöver göras för att åstadkomma detta? Behöver EU en mer allmän och 

ambitiösare kulturstrategi? Hur kommer du att se till att EU:s kulturpolitik blir 

synligare och att det görs en aktiv uppföljning av Europaåret för kulturarv 2018? Hur 

kommer du att se till att EU:s politik respekterar och främjar kulturell och språklig 

mångfald? Du har också ansvar för att främja den kulturella och kreativa sektorn. 

Vilka andra EU-åtgärder anser du behövs för att stödja denna sektor?  

 

En sammanhållen politik och finansiering på kulturområdet är avgörande, eftersom kulturen 

präglar många politikområden – från utbildning till forskning, från social sammanhållning till 

yttre förbindelser. Det finns betydande EU-medel avsatta för kultur inom andra program. 

Enligt uppskattningar uppgår exempelvis de totala medlen till kultursatsningar i de europeiska 

struktur- och investeringsfonderna under perioden 2014–2020 till 9 miljarder euro. Detta är 

långt mer än de finansiella resurser som programmet Kreativa Europa har till sitt förfogande. I 

dessa frågor kommer jag att bedriva ett nära samarbete med såväl kommissionskollegiet som 

medlemsstaterna och regionerna för att se till att kulturinvesteringarna i tillräcklig grad 

omfattar integrerade lokala utvecklingsstrategier. 

De mål och principer som fastställs i den europeiska kulturagendan kommer att vara 

vägledande för allt vårt arbete inom samtliga politikområden och avdelningar.  

Europaåret för kulturarv 2018 är ett utmärkt exempel på hur synergier mellan olika EU-

strategier och EU-program kan fungera till förmån för samhällen, individer, orter, regioner, 

städer och ibland hela stater. Europaåret hade ett tydligt mål: att främja vårt gemensamma 

europeiska kulturarv som en resurs för Europa. 15 av kommissionens avdelningar bidrog till 

framgången med Europaåret, och det är just detta som jag vill anknyta till i mitt fortsatta 

arbete: genom samarbete, gemensamma ansträngningar och maximering av varje bidrag. Jag 

kommer att leda politiken på ett sådant sätt att kulturarvet bidrar med svar på vår tids 

angelägna frågor, bland annat när det gäller integration, hållbar utveckling och 

klimatförändringar. 
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Vidare har Europaåret för kulturarv, i likhet med de årliga europeiska kulturhuvudstäderna, 

påtagligt ökat medvetenheten om EU:s kulturpolitik och gjort den synligare. Under 

Europaåret nådde vi ut till miljontals EU-medborgare och visade dem betydelsen av kultur på 

EU-nivå. Enligt min mening kan vi dra lärdom av denna erfarenhet. Jag kommer att ta reda på 

vilka av våra nuvarande enskilda insatser som kan bli synligare, till exempel de olika 

kulturpriser som vi finansierar. För att frigöra Europas stora kreativa potential måste 

kreativiteten bli en av nyckelkompetenserna för ett konkurrenskraftigt och hållbart Europa. 

Allt detta kan göras så länge inte kärnan i mitt mandat förloras ur sikte: vår kulturella och 

språkliga mångfald. Den måste alltid värnas och främjas, inte minst genom att fortsätta arbetet 

med vårt program för litterär översättning. Med det vill jag aktivt bidra till att hjälpa författare 

från alla länder att nå en publik i andra länder på dessa länders språk. 

Jag anser att en genuin europeisk strategi för den kulturella och kreativa sektorn måste utgå 

från en förståelse av befintlig praxis och framtida utmaningar, omfatta olika sektorer och vara 

inriktad på effekt och hållbarhet. Kommissionen är redan på god väg med ett förslag till en ny 

kunskaps- och innovationsgrupp inom Europeiska institutet för innovation och teknik, som 

ska ägnas åt de kulturella och kreativa näringarna. Syftet med kommissionens strategi är att 

testa nya idéer och främja kontakter mellan branscherna, hjälpa företagare att få kontakt med 

varandra, med företag och med den bästa forskningen för att lösa det som enligt min mening 

är det största problemet inom sektorerna – fragmenteringen. Målet med detta skulle vara att 

frigöra finansiering, skapa tillräcklig kritisk massa och riva ned barriärer så att sektorerna 

tillsammans kan växa, vilket skulle öka tillgången till vår kultur i hela världen. 

 

Ungdom och idrott. Vilka politiska prioriteringar anser du att EU ska ha på ungdoms- 

och idrottsområdet? Hur kommer du att se till att ungdomsstrategin verkligen gör 

skillnad för ungdomar? Hur tänker du se till att fler ungdomar engagerar sig och bidrar 

till utformningen av EU:s politik och i betydelsen av det europeiska medborgarskapet? 

Vad kommer du att göra för att nå ungdomar från olika bakgrunder och ungdomar 

med sämre förutsättningar? Eftersom idrott numera är förankrat i Lissabonfördraget 

har EU:s politik på området utvecklats. Hur ser du på EU:s roll när det gäller att forma 

den framtida idrottspolitiken, och anser du att det finns särskilda idrottspolitiska 

områden där EU bör vidta åtgärder? 

 

Prioriteringarna på områdena ungdom och idrott är redan tätt sammanflätade. Genom 

ungdomsstrategin vill vi ”engagera, sammanföra och stärka ungdomar”, få med dem i det 

demokratiska livet och föra dem närmare EU. Genom våra insatser för idrottens europeiska 

dimension vill vi nå ut till marginaliserade samhällsmedlemmar och integrera dem i 

inkluderande sammanhang, samtidigt som en sund livsstil för alla betonas. 

Min huvudprioritering inom ungdomspolitiken är att fler unga människor ska kunna dra nytta 

av EU:s politik och program och att säkerställa medverkan på lika villkor. Även om vi redan i 

dag når ut till många ungdomar med utbyten och olika former av dialog, når vi inte på långa 

vägar ut till de flesta unga européer. Därför måste vår politik och våra program bli mer 

inkluderande och flera unga måste delta, oberoende av bakgrund, utbildningsnivå eller 

ekonomisk situation. Här har vi redan gjort vissa framsteg. EU:s ungdomsdialog har blivit 

mer lokalt förankrad och det har blivit lättare för unga att delta i EU-satsningar som 

exempelvis Europeiska solidaritetskåren eller DiscoverEU.  

EU:s ungdomsstrategi målar upp en vision för Europas yngre generationer. Genom strategin 

går det att identifiera unga människors problem och hur EU kan hjälpa till att hantera dem. 
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Den utgör en politisk ram som Erasmus+, Europeiska solidaritetskåren och DiscoverEU kan 

stödja. Därutöver är den vägledande för medlemsstaternas nationella ungdomspolitik. Sist 

men inte minst ger också EU:s ungdomsstrategi ungdomar möjlighet att delta i EU:s 

beslutsfattande. Om vi vill att våra ungdomar ska engagerar sig, räcker det naturligtvis inte 

med att ge dem en plattform där de kan göra sina röster hörda. Vi måste även lyssna ordentligt 

på dem och ta deras åsikter på allvar, och därför kommer jag också att försvara deras idéer 

inför ministrarna i rådet (ungdomsfrågor) när åtgärder krävs i medlemsstaterna. Jag kommer 

att använda alla instrument inom mitt ansvarsområde, från utbildning till idrott och kultur till 

förmån för ungdomar, för att ta hänsyn till deras behov och farhågor. 

På idrottsområdet anser jag att EU:s roll har blivit allt viktigare. Vi hjälper medlemsstaterna 

att identifiera gemensamma utmaningar och utarbeta möjliga lösningar i nära samarbete med 

alla berörda aktörer och med fullständig respekt för idrottsorganisationernas självständighet. 

Jag har fyra tydliga politiska prioriteringar på området. För det första att värna om idrottens 

integritet. Jag efterlyser konkreta framsteg i arbetet mot uppgjorda matcher. Efter flera års 

blockad av processen i anslutning till konventionen om manipulation av idrottsresultat 

kommer jag att snabbt ta kontakt med ordförandeskapet för att ta ställning till hur den 

blockaden ska kunna hävas. Men idrottens integritet handlar inte bara om att bekämpa 

uppgjorda matcher och dopning. Den handlar också om att underbygga god samhällsstyrning, 

öppenhet, demokrati och jämställdhet inom idrottsorganisationer. För det andra är trenden 

med fysisk inaktivitet oroväckande i Europa. Vi måste utnyttja alla idrottens positiva effekter 

på samhället.  Den för människor samman, formar gemenskaper och bidrar till bättre hälsa. 

Därför vill jag dra nytta av denna potential och utnyttja idrotten för att förbättra EU-

medborgarnas hälsa, men också för att främja social integration och jämställdhet. För det 

tredje är idrotten en positiv kraft för både våra samhällen och vår ekonomi. Idrottsindustrin 

bidrar konkret till vår konkurrenskraft och är en betydelsefull arbetsgivare.  Därför vill jag 

använda idrotten som drivkraft för ekonomisk tillväxt, sysselsättning och innovation. För det 

fjärde vet jag att Europaparlamentet har ett starkt intresse av att utveckla idrotten på 

gräsrotsnivå. Under de kommande månaderna vill jag diskutera hur vi kan göra ännu mer för 

våra lokala och regionala organisationer. Detta är en fråga som jag vill göra till tema för nästa 

EU-forum för idrott. 

 

2. Samordning inom kommissionen 

På många områden inom utbildning, kultur, ungdomsfrågor och idrott (digitala 

färdigheter, internationellt samarbete, den europeiska solidaritetskåren, Kreativa 

Europa osv.) överlappar ditt ansvarsområde andra kommissionsledamöters eller en vice 

ordförandes ansvarsområde. Hur ska du få till stånd en samordnad strategi inom 

kommissionen? Hur kommer denna samordning och detta samarbete att omsättas i 

politik? Hur kommer du att få till stånd en samordnad strategi för de verksamheter och 

initiativ som finns på utbildnings-, kultur-, ungdoms- och idrottsområdet? Du har ordet 

”innovation” i din titel. Hur kommer du att främja innovation inom utbildning, kultur 

och den kreativa sektorn?  

 

I min uppdragsbeskrivning är det tydligt uttalat att jag, om jag blir godkänd av 

Europaparlamentet, blir kommissionsledamot med ansvar för utbildning, kultur, 

ungdomsfrågor och idrott. Jag ser möjligheter till kompletterande samarbete med andra 

ansvarsområden, till exempel med den nominerade kommissionsledamoten Nicolas Schmit 

med ansvar för yrkesutbildning och fortbildning samt vuxenutbildning och med den 

nominerade kommissionsledamoten Sylvie Goulard med ansvar för digitala frågor och 
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medier. De nominerade vice ordförandena kommer också att samordna politikområden, även 

dem som faller under mitt ansvarsområde. Systemet med vice ordförande som styr och 

samordnar arbetet i en grupp av kommissionsledamöter är redan i bruk och har visat sig vara 

ett effektivt sätt att förhindra barriärer och dela arbetet mellan olika ansvarsområden och 

grupper.  

Naturligtvis kommer jag att bedriva ett mycket nära samarbete med övriga ledamöter i 

kollegiet, så att jag kan se till att mina politiska insatser blir konsekventa och kompletterar 

varandra och att synergierna mellan våra ansvarsområden utnyttjas.  

Ordet ”innovation” i beskrivningen av mitt ansvarsområde återspeglar dess 

framtidsorienterade karaktär. Utbildning, ungdomsfrågor, kultur och idrott har en mycket nära 

koppling till innovation. Låt oss titta närmare på utbildningsområdet: En tydlig inriktning mot 

inkluderande, innovationsdrivna utbildnings- och fortbildningssystem för livslångt lärande är 

ett av målen inom det europeiska utbildningsområdet. I rådets rekommendation från 2018 om 

nyckelkompetenser läggs särskild tonvikt vid ”kreativitet och innovation” för att beskriva hur 

specifika kunskaper, färdigheter och attityder bidrar till utvecklingen av nya idéer eller 

tillvägagångssätt. Europeiska institutet för innovation och teknik och dess kunskaps- och 

innovationsgrupper förser studerande, entreprenörer och företagsinnovatörer med sådan 

kunskap, kompetens och färdighet som krävs för att idéer ska kunna bli värdefulla produkter 

eller tjänster. Låt oss titta närmare på ungdomsområdet: Vi kan inte bortse från ungdomars 

åsikter, men inte bara för att de kommer att vara morgondagens ledare, utan också för att de 

berikar politiken med nya idéer och tänkesätt. Låt oss titta närmare på kulturområdet: 

Kommissionen har föreslagit att en kunskaps- och innovationsgrupp på området för kulturella 

och kreativa näringar inrättas 2022 inom Europeiska institutet för innovation och teknik.  

  

3. Parlamentarisk granskning 

 

Den digitala dimensionen i både utbildnings- och kulturpolitiken ligger egentligen inte 

inom ditt ansvarsområde, utan hos den nominerade vice ordföranden Vestager och den 

nominerade kommissionsledamoten Goulard, men den påverkar i hög grad utbildning, 

kultur och audiovisuella medier. Hur kommer du att se till att CULT-utskottet har 

möjlighet att granska dessa kommissionsledamöters arbete under deras mandatperiod? 

Hur kommer du att se till att parlamentets resolutioner bidrar till kommissionens 

politik? Hur kommer du, när det gäller programmen i den fleråriga budgetramen inom 

ditt ansvarsområde, garantera en kontinuerlig medverkan från parlamentets sida när 

det gäller att fastställa politiska och budgetmässiga val allt eftersom programmen 

utvecklas? 

 

I egenskap av tidigare ledamot av Europaparlamentet sätter jag stort värde på dess viktiga roll 

i arbetet med att säkerställa den demokratiska kontrollen av EU:s lagstiftning och program. 

Därför kommer jag att ha regelbundna kontakter med CULT-utskottet för strukturerade 

dialoger med er om den senaste utvecklingen i viktiga ärenden och om 

finansieringsprogrammens status. Jag kommer också att föra en öppen dialog med er om 

framtida politiska initiativ och dela med mig av era förslag till övriga ledamöter, för att se hur 

dessa kan omsättas i konkreta politiska beslut. Framför allt kommer jag att bedriva ett nära 

samarbete, med vice ordföranden med ansvar för ett Europa rustat för den digitala tidsåldern 

och kommissionsledamoten med ansvar för den inre marknaden, för att eftersträva synergier 

och undvika barriärer på områden av gemensamt intresse. Jag och mina avdelningar kommer 
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alltid att garantera fullständig öppenhet om hur de program som faller under mitt 

ansvarsområde utvecklas och ge er all nödvändig information så att ni lättare kan uppfylla er 

viktiga roll som en av budgetmyndighetens två grenar.  

Enligt min mening är en sådan samarbetsmetod från första stund avgörande för att vi ska 

kunna leva upp till medborgarnas förväntningar och vidta konkreta åtgärder som positivt 

inverkar på deras liv. Detta är inte bara min egen övertygelse. I sin uppdragsbeskrivning har 

den tillträdande ordföranden, Ursual von der Leyen, gett alla nominerade 

kommissionsledamöter i uppdrag att stärka kommissionens särskilda partnerskap med 

Europaparlamentet. Jag kommer att samarbeta med Europaparlamentet, särskilt med ITRE-

utskottet och CULT-utskottet samt med STOA-panelen under hela min mandatperiod. Jag 

hyser inga tvivel om att CULT-utskottet kommer att utveckla liknande konstruktiva 

samarbetsmekanismer med varje berörd vice ordförande och nominerade 

kommissionsledamöter för att säkerställa Europaparlamentets granskningsrätt.  

 

Frågor från utskottet för industrifrågor, forskning och energi 

1. Vilka är de viktigaste politiska prioriteringar som du avser att eftersträva med tanke 

på den del av ditt ansvarsområde som sammanfaller med ITRE-utskottets 

ansvarsområde, nämligen forskning och innovation? Vilka specifika 

lagstiftningsinitiativ och andra initiativ, inbegripet finansieringsinstrument, planerar du 

för att uppnå dessa prioriteringar? Hur skulle det huvudsakliga innehållet och 

tidsplanen för dessa initiativ se ut? Hur kommer du rent konkret att tillämpa principen 

”en in, en ut” när det gäller lagstiftningsförslag inom ditt ansvarsområde?  

 

Jag kommer som min första prioritering att säkerställa en snabb överenskommelse om de nya 

lagstiftningsförslag som är under beredning, särskilt Horisont Europa-programmen, och 

inrikta mig på att de genomförs i tid. Detta innebär att arbetet fortgår med processen för ett 

gemensamt skapande (dvs. att involvera medborgare, det civila samhällets organisationer och 

slutanvändare) av den första strategiska planen för Horisont Europa, fastställandet av de första 

uppdragen och utarbetandet av rättsliga förslag om institutionaliserade partnerskap. 

Därigenom skulle också Europeiska innovationsrådet bli verklighet. Lagstiftningsförslagen 

om institutionaliserade partnerskap, antagandet av genomförandeakterna om den strategiska 

planen och det första arbetsprogrammet för Horisont Europa planeras till 2020, dock beroende 

av den fleråriga budgetramens utveckling och antagandet av Horisont Europa.  

För det andra vill jag skapa ett faktiskt europeiskt forskningsområde där vi samlar alla 

nationella och europeiska insatser. Ett vitaliserat europeiskt forskningsområde bör dels främja 

Europas vetenskapliga försprång, leda till hög kvalitet och spridning av kunskap samt en 

kritisk massa av investeringar, dels skapa innovativa, hållbara lösningar i de olika nationella 

systemen. Det bör också stimulera nationella reformer på alla områden som behöver 

förbättras. Öppen vetenskap och öppen innovation är centrala politikområden för att 

förverkliga ett faktiskt europeiskt forskningsområde. Jag vill fördjupa kontakterna med det 

europeiska området för utbildning, eftersom kompetens, utbildning och livslångt lärande är 

viktiga drivkrafter för Europas konkurrenskraft och innovation och något som är till stöd för 

den gröna given och den digitala omvandlingen.  

För det tredje är jag övertygad om att forskning och innovation är viktiga drivkrafter för all 

innovationsdriven hållbar tillväxt och en nödvändighet för att uppnå resultat på många av de 

prioriterade områden som anges i den tillträdande ordförandens politiska riktlinjer. Dessa 
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omfattar allt från den gröna given till planen för att besegra cancer, hållbar och smart 

rörlighet, teknisk suveränitet, utveckling av ren energi och nollutsläpp till skydd för 

medborgarnas hälsa.  Det blir min prioritering att få forskning och innovation att lämna ett 

maximalt bidrag till våra gemensamma mål genom en agenda för ekologiska, ekonomiska och 

sociala omställningar som förenar investeringar i forskning och innovation, reformer och 

reglering.  

För det fjärde kommer jag att främja internationellt samarbete inom utbildning, forskning och 

innovation, vilket är viktigt för att stärka Europeiska unionens roll som global aktör. Inom 

Horisont Europa kommer ett strategiskt samarbete med viktiga partner att bedrivas genom 

riktade åtgärder i enlighet med EU:s prioriteringar, och ansträngningarna för att söka 

synergier med andra EU-program kommer att bli fler.    

Slutligen är jag fast besluten att utnyttja resultaten från EU:s ramprogram för forskning och 

innovation, det nuvarande programmet Horisont 2020 och det framtida programmet Horisont 

Europa så effektivt som möjligt. Detta betyder ökad spridning av forskning och innovation 

genom samarbete med lokala ledare och unga innovatörer som också kommer att få 

möjligheter till snabb expansion, bland annat med stöd från Europeiska innovationsrådet. Vi 

kommer också att försöka nå ut till medborgarna och involvera dem i vårt program, till 

exempel genom projektet ”Vetenskapen möter regionerna”. 

Min avsikt är att i varje skede helhjärtat samarbeta med parlamentet, i synnerhet med ITRE-

utskottet, men även med medlemsstaterna, forskarsamhället, det civila samhället och andra 

kommissionsledamöter. Forskning och innovation kan vara en riktningsvisare mot den framtid 

som vi vill skapa: en framtid i hållbarhetens, rättvisans och välfärdens tecken. Genom att 

kombinera gemensamt skapande, investeringar, smart lagstiftning och reformer vill jag visa 

att vi genom forskning och innovation kan omvandla stora utmaningar till stora möjligheter. 

 

Vad gäller principen ”en in, en ut”, kan vi genom EU-lagstiftningen uppnå mål och vinna 

fördelar som medlemsstaterna inte kan erbjuda på egen hand. Arbetet med att uppnå målen 

med EU-lagstiftningen kan leda till bördor för de slutliga stödmottagarna eller användarna. 

Tack vare principen om ”en in, en ut” kommer de här bördorna att minska. För varje 

lagstiftningsförslag som skapar nya bördor bör medborgare och företag befrias från en 

motsvarande befintlig börda på EU-nivå inom samma politikområde. Principen ”en in, en ut” 

kommer att tillämpas genom att hela politikområdet beaktas, så att vi kan se bortom varje 

enskild rättsakt som medför nya bördor. Därigenom säkerställs det att de övergripande 

politiska målen uppnås effektivt och med minsta möjliga börda samt att kommissionen alltid 

har möjlighet att vidta åtgärder vid behov.   

- I din uppdragsbeskrivning hänvisas det endast till målet att tredubbla budgeten 

för programmet Erasmus+. Kommer du även i fortsättningen att ha ett ambitiöst 

budgetmål för Horisont Europa-programmet för att kunna finansiera flera 

utmärkta projekt och på så sätt öka den mycket låga framgångsgraden för det 

nuvarande programmet? Kommer du att stödja parlamentets ståndpunkt i fråga 

om budgeten för Horisont Europa, som har ett bredare tillämpningsområde 

jämfört med dess föregångare?  

I mitt svar på denna fråga framhålls forskning och innovation som en nyckelfaktor för den 

europeiska konkurrenskraften på global nivå.  
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Horisont Europa kommer att vara avgörande vid fastställandet av inriktningen, principerna 

och ramen för EU:s investeringar i FoU. I den övergripande fleråriga budgetramen är 

Horisont Europa det program vars anslag har ökat mest, – med 26 % – inför nästa 

programperiod 2021–2027, och detta i konkurrens om prioriteringar och begränsade resurser. 

Jag kommer att med kraft försvara en ambitiös budget för Horisont Europa, eftersom det är 

nödvändigt för att EU ska kunna uppnå sina mål. Utan tillräckliga medel kommer EU inte att 

kunna vara en vägvisare vid omställningen till en klimatneutral ekonomi och en ny digital 

ålder. Jag är tacksam för parlamentets ståndpunkt om budgeten för Horisont Europa. Detta är 

den största budgeten någonsin som återspeglar vår kollektiva ambition och vårt åtagande att 

göra EU till en global föregångare, särskilt när det gäller att skapa och sprida kunskap och 

teknik av hög kvalitet. Detta är en påminnelse om programmets obestridliga mervärde och de 

hävstångseffekter som det leder till. I enlighet med parlamentets begäran under 

förhandlingarna om Horisont Europa kommer vi att noga övervaka och rapportera om 

problemet med överteckning. 

 

 

- I din uppdragsbeskrivning lägger man större vikt vid innovation än 

spetsforskning, vilket också återspeglas i den kortfattade titel som ditt 

ansvarsområde har. Ändå är Europeiska forskningsrådet (EFR), som stöder de 

mest framstående europeiska forskarna, en av de senaste två ramprogrammens 

största framgångar. Hur kommer du att skapa rätt balans längs hela 

värdekedjan, från grundforskning till marknadsnära åtgärder, både i 

individuella projekt och i samarbetsprojekt, något som medlagstiftarna begärde i 

den preliminära överenskommelsen om Horisont Europa?  

Grundforskning är en väsentlig tillgång och en viktig förutsättning för att EU i större 

utsträckning ska kunna locka till sig de bästa forskarna i syfte att bli ett globalt nav för 

spetskompetens. Historien visar att betydelsen och effekterna av många stora vetenskapliga 

upptäckter inte visade sig på en gång.  Det är därför viktigt att ge våra forskare en viss frihet 

att utforska gränserna för vår kunskap. Detta är en av de saker som Europeiska 

forskningsrådet (EFR) gör så väl. Rådet väljer ut de mest lovande forskarna med de mest 

spännande idéerna inom ett visst område. Därför producerar dessa stipendiater enastående 

resultat och visar upp den främsta europeiska vetenskapen. På bara några år sedan 

forskningsrådet inrättandes har det blivit referenspunkten för spetsforskning i Europa och 

världen, och detta inom alla discipliner. Ingen ifrågasätter detta. I förslaget till Horisont 

Europa planeras fullständig kontinuitet i förvaltningen av Europeiska forskningsrådet och det 

föreslås också att finansieringen av rådet för nästa fleråriga budgetram ska öka från 13,1 

miljarder euro till 16,6 miljarder euro. Jag kommer att fortsätta kampen för tillräckliga 

budgetmedel till spetsforskning inom Horisont Europa. Stöd till spetsforskning kommer också 

att stödjas inom de två andra pelarna. 

 

Jag kommer att se till att det i programmets samarbetsdelar råder balans mellan olika nivåer 

av teknisk mognad så att hela värdekedjan omfattas genom den strategiska 

planeringsprocessen. I arbetsprogrammet inom ramen för Horisont Europa kan vi skapa rätt 

balans genom att göra enskilda forskningsteman mindre föreskrivande och mer slagkraftiga, 

vilket ökar våra potentiella stödmottagares frihet. I kombination med innovationen kommer 

detta att underlätta EU:s övergång till ett klimatneutralt, sunt, välmående och rättvist 

samhälle.. 

Samtidigt bör vi se till att Europa är utrustat med den forskningsinfrastruktur som behövs för 

att genomföra både spetsforskning och innovation. Jag vill hjälpa medlemsstaterna att bättre 
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samordna sina investeringar för att förse forskare med nödvändiga resurser för att producera 

ny kunskap, men också för att bidra till att lösa de utmaningar vi står inför. Detta kräver ökat 

samarbete mellan infrastrukturer och discipliner. 

- Hur kommer du att samordna och interagera med kommissionsledamöter vars 

politikområden har en viktig forskningskomponent, t.ex. EU:s industripolitik, 

EU:s politik för digital teknik, EU:s försvarspolitik, EU:s klimatpolitik, EU:s 

transportpolitik, EU:s sjöfartspolitik och EU:s rymdpolitik?  

De flesta av EU:s politikområden bygger på vetenskap eftersom det är vetenskapen som 

levererar ny teknik, skapar utrymme för social innovation och experiment samt tillhandahåller 

ny kunskap och nya faktaunderlag som används i beslutsfattandet. Om jag blir utnämnd till 

kommissionsledamot, kommer jag därför att bedriva ett nära samarbete med övriga ledamöter 

av kollegiet. Jag kommer särskilt att samarbeta med vice ordföranden för ett Europa rustat för 

den digitala tidsåldern när det gäller agendan för artificiell intelligens och den nya långsiktiga 

strategin för Europas industriella framtid och den nya strategin för små och medelstora 

företag.  

Digitalisering och ny teknik revolutionerar vårt sätt att leva och arbeta. Vi står inför en ny 

innovationsvåg av tidigare okänd komplexitet, en koncentration av innovationsfördelar och en 

fast förändringstakt. Den digitala omvandlingen förändrar snabbt de europeiska medborgarnas 

liv och sätter press på de europeiska företagens konkurrenskraft. Det är min avsikt att se till 

att EU:s politik för utbildning, forskning och innovation svarar mot detta snabbt föränderliga 

landskap, så att Europa blir en ledande aktör i styrningen av denna utveckling.  

När så är lämpligt kommer jag att bidra till arbetet med den europeiska gröna given. 

Forskning och innovation kommer att spela en nyckelroll i övergången till en klimatneutral 

och cirkulär ekonomi. 

I synnerhet kommer forskningsuppdrag, som är ett nytt och kraftfullt verktyg inom Horisont 

Europa, möjliggöra att forskning och innovation kan ge kollektiva nyttigheter inom flera av 

EU:s politikområden. Detta kommer att stärka synergierna med andra politikområden, bland 

annat klimatpolitiken, den digitala politiken och industripolitiken. 

Gemensamt skapande och strategisk planering är viktiga verktyg i sammanhanget, eftersom 

de bland annat säkerställer samordning och samverkan med andra medlemmar av kollegiet på 

områden som har en kritisk forskningskomponent. Att gemensamt skapa Horisont Europa och 

EU:s forsknings- och innovationspolitik tillsammans med alla berörda avdelningar inom 

kommissionen kommer att underlätta för oss att utarbeta gemensamma strategiska 

inriktningar för forskning och innovation och med större skärpa inrikta effekterna av dem mot 

förverkligandet av våra gemensamma mål. Integrationen av åtgärder som gäller framtida 

politiska mål av stor betydelse för samhället (till exempel klimatförändringar, medborgarnas 

hälsa, den biologiska mångfalden, rent vatten, ren luft, livsmedelstrygghet, miljö, friska hav, 

friska människor) kommer tack vare gemensamt skapande att få större uppmärksamhet.  

- Inom ramen för den ambitiösa klimatagenda som presenterades av den 

tillträdande ordföranden, hur kommer du att se till att Horisont Europa 

uppfyller kraven på klimatintegrering och bidrar till klimatmålen för 2050, med 

tanke på hur svårt det är för Horisont 2020 att uppnå sitt klimatmål?  
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Ambitionen att bli världens första klimatneutrala och hållbara världsdel senast 2050 ger ett 

unikt tillfälle att modernisera Europas ekonomier och samhällen samt att inrikta dem på en 

hållbar framtid. Detta kommer aldrig att ske utan ett kraftfullt bidrag från europeiska forskare 

och innovatörer, deras avgörande upptäckter och nya teknik, ett framgångsrikt samarbete 

mellan industrin och den akademiska världen och inte heller utan medborgarnas aktiva 

deltagande och delaktighet samt genomgripande beteendeförändringar. Allt detta 

sammantaget innebär att det krävs starka och effektiva europeiska ramprogram för forskning 

och innovation.  

Jag är fast besluten att bidra så mycket som möjligt till att koppla samman investeringar i 

forskning och innovation med reformer och förordningar. Dessutom eftersträvar jag en 

kollektiv reaktion från kommissionens avdelningar, medlemsstaterna, regionerna, privata 

företag av alla storlekar, den akademiska världen och allmänheten. Genom samarbete på alla 

nivåer kan kraftfulla instrument och innovativ styrning inom ramen för ramprogrammet driva 

på de systemförändringar som krävs för att uppnå klimatneutralitet och säkerställa en 

inkluderande ekologisk och ekonomisk omställning.  

Genom forskning och innovation inom ramen för Horisont Europa kommer vi snabbare att få 

fram lösningar för att nå våra klimatmål för 2030 och 2050. Forskning om klimatförändringar 

är en viktig del av Horisont Europa som sträcker sig tvärs över många ämnesområden och 

åtgärder också bortom klustret klimat, energi och mobilitet. Fyra av de fem överenskomna 

uppdragsområdena i Horisont Europa ger direkt stöd till en grön giv: anpassning till 

klimatförändringarna, friska oceaner, hav och kust- och inlandsvatten, klimatneutrala och 

smarta städer markhälsa, samt livsmedel. Detta kommer också att ha en mobiliserande effekt 

på andra delar av programmet, till exempel pelaren för vetenskaplig spetskompetens. 

Klimatomställningen kommer att kräva vidareutveckling av anpassnings- och 

begränsningsåtgärder som forskning och innovation kan ge exempel på. Om vi sammanföra 

flera vetenskapliga discipliner, olika industrisektorer och olika typer av aktörer kommer detta 

att skapa starka incitament för de innovativa lösningar som krävs för att vi ska nå våra 

klimatmål. 

Vi behöver naturligtvis också omfattande budgetmedel för att finansiera en sådan omställning, 

vilket också framgår av kommissionens förslag. Dessutom har kommissionen föreslagit att 

minst 25 % av utgifterna ska öronmärkas för klimatmål i den fleråriga budgetramen för 

perioden 2021–2027. För Horisont Europa kommer detta att vara minst 35 %. Jag kommer att 

se till att mina avdelningar fortlöpande övervakar hur arbetet med att uppfylla detta mål går 

och göra dessa uppgifter tillgängliga på internet för allmänheten på ett användarvänligt sätt. 

Därutöver kommer jag att rapportera om vilken klimatpåverkan som vi uppnår genom 

Horisont Europa, och jag kommer omedelbart att agera vid eventuella brister. 

 

- Enligt artikel 179 i EUF-fördraget ska unionen ha som mål att åstadkomma ett 

europeiskt forskningsområde och främja dess konkurrenskraft. Vilka åtgärder 

och eventuella lagstiftningsinitiativ planerar du för att blåsa nytt liv i det 

europeiska området för forskningsverksamhet och göra det möjligt för EU att 

hävda sig som en viktig partner på den globala arenan? Framför allt, vad 

kommer du att göra rent konkret för att locka begåvningar från hela världen till 

EU och för att hejda ytterligare kompetensflykt? Hur kommer du att ta itu med 

klyftan mellan EU:s medlemsstater vad gäller forsknings- och 

innovationsresultat?  
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Min ambition är att blåsa nytt liv i det europeiska forskningsområdet, både för att anpassa det 

till en föränderlig global miljö och för att ta itu med de långsiktiga problemen. Under de 

kommande månaderna avser jag att arbeta tillsammans med Europaparlamentet och 

medlemsstaterna för att skapa en modern och framåtblickande vision för det europeiska 

forskningsområdet. Min ambition är att koppla det europeiska forskningsområdet till 

utbildning och innovation, som ett inslag i en bredare kunskapspolitik, bland annat genom 

förändrade incitaments- och belöningssystem samt förbättrade kopplingar till 

innovationsekosystem. Detta innebär en fantastisk möjlighet, eftersom det rör sig om 

politikområden som behöver samverka och ge varandra återkoppling för att skapa en positiv 

kunskapsspiral som bidrar till välfärden i vårt samhälle och (åter)skapa en relation av 

förtroende mellan vetenskap/forskning och samhället.  

I fråga om kompetensflykt måste, som framgår av den tillträdande ordförandens politiska 

riktlinjer, lika möjligheter främjas i alla delar av Europa. Detta gäller även Europas forskare. 

För närvarande rådet stora skillnader i bland annat forskares arbetsvillkor, möjligheten att få 

tjänster och tillgången till finansiering. För att vi ska kunna komma till rätta med alla dessa 

faktorer och locka till oss och behålla talanger krävs det åtgärder för att främja gemensamma 

standarder för forskare och institutioner i Europa.  

Tack vare åtgärderna för att bredda Horisont 2020, den europeiska planeringsterminen och 

enheten för politiskt stöd har arbetsvillkoren för forskare förbättrats. Inom ramen för ett nytt 

europeiskt område för forskning och innovation avser jag att ägna särskild uppmärksamhet åt 

frågan om kompetensflykt. 

Till att börja med måste Europa bli en attraktiv arbetsplats för forskare. I enlighet med 

överenskommelserna i samband med förhandlingarna om Horisont Europa kommer 

kommissionen att genomföra en studie i denna fråga för att skaffa sig underlag för vidare 

åtgärder. Därutöver kommer kommissionen, i enlighet med parlamentets begäran, att börja 

övervaka forskarnas löneutveckling i syfte att utarbeta rekommendationer för samordnade 

åtgärder. De nya åtgärderna för breddning kommer dessutom att fungera som nya verktyg för 

utveckling av lösningar som skulle kunna omsättas i större skala. Genom ett nära samarbete 

med den nominerade vice ordföranden Dubravka Suica kommer de områden som är hårdast 

drabbade av kompetensflykt att få nya möjligheter. 

Vad gäller innovationsklyftan kan jag på mitt ansvarsområde se fyra handlingslinjer för 

framtiden till stöd för regioner med svag utveckling på området. För det första kommer en 

särskild del för breddat deltagande och spridning av spetskompetens inom ramen för Horisont 

Europa att stå för minst 3,3 % av den totala budgeten, vilket är tre gånger mer än inom 

Horisont 2020. Detta program bygger på erfarenheterna från Horisont 2020 och har tack vare 

Europaparlamentet också fått nya verktyg. Tanken med dessa verktyg är att, med 

utgångspunkt i spetskompetens, främja deltagande av alla medlemsstater, även av dem med 

svag utveckling på området, underlätta samarbetet inom europeisk forskning och innovation 

samt stimulera kompetensrörlighet i Europa. För det andra kommer vidareutvecklingen av det 

europeiska forskningsområdet att bidra till minskade nationella skillnaderna, till exempel 

genom att särskilda aspekter av innovationsklyftan, såsom kompetensflykt, lyfts fram. För det 

tredje måste vi fortsätta att stödja medlemsstaternas nationella reformer, till exempel genom 

den europeiska planeringsterminen och instrumentet för politiskt stöd eller genom stöd till 

regionala initiativ, till exempel Bioeast. Slutligen kommer det inte att räcka med bara 

Horisont Europa för att överbrygga klyftan mellan medlemsstaterna när det gäller teknik, 

innovation och spetskompetens och den begränsade integrationen av vissa medlemsstaters 

system för FoI i det europeiska innovationsekosystemet. Vi måste stärka synergierna mellan 



 

16 
 

program och politik. I synnerhet synergieffekterna mellan Horisont Europa och våra 

sammanhållningsfonder kommer att vara avgörande om vi ska kunna fortsätta att överbrygga 

FoI-klyftan. 

 

- Med vilka tredjeländer, när det gäller den externa dimensionen av forskning, 

kommer du att välja att prioritera ett samarbete och inom vilka tematiska 

områden? Har du tänkt att ha ett lika öppet samarbete längs hela värdekedjan, 

från grundforskning till marknadsnära innovativ verksamhet? Kommer du att 

arbeta för ömsesidighet med EU:s samarbetspartner runt om i världen? Anser 

du att det finns en risk att den associeringspolitik i flera hastigheter som din 

föregångare föreslagit skulle kunna göra ramprogrammet mer komplicerat för 

deltagarna?  

EU:s strategi för forskning och innovation har traditionellt bestått av två delar. För det första 

öppenhet gentemot omvärlden. Därigenom kan europeiska forskare och innovatörer maximera 

sin samverkan med världens främsta hjärnor och utnyttja ny vetenskaplig och teknisk 

kunskap. På så sätt kan de också samarbeta kring globala utmaningar. För det andra 

målinriktad EU-ledd verksamhet tillsammans med utvalda partnerländer. Länder och teman 

för internationellt samarbete väljs ut efter en bedömning av EU-intresset och de ömsesidiga 

fördelarna.   

Deltagande i unionsprogram kan ses som ett verktyg i unionens politik för samarbete med 

tredjeländer i ett större politiskt sammanhang.  

Eftersom samtalen om associeringsvillkoren ännu pågår är det för tidigt att säga vilka länder 

som slutligen kommer att bli associerade till Horisont Europa, den tätaste formen av 

samarbete med ett internationellt partnerland. Med Horisont Europa kommer vi troligen att 

eftersträva en fullständig associering för Europeiska ekonomiska samarbetsområdet, EU:s 

utvidgningsländer och länderna inom den europeiska grannskapspolitiken.  

Utanför Europeiska ekonomiska samarbetsområdet och systemet med utvidgnings- och 

grannskapsländer kan tredjeländer delta i Horisont Europa endast om det är uttryckligen 

tillåtet i programmet.  

Jag vill främja ömsesidig öppenhet i förhållande till våra internationella partner i det 

sammanhanget utnyttja den hävstångseffekt som våra instrument kan erbjuda. Därigenom vill 

jag se till att multilateralism och öppenhet säkerställs, samtidigt som vi självmedvetet 

förhandlar om lika villkor världen över.  

Horisont Europa bör samtidigt ge oss möjligheter till ett strategiskt målinriktat samarbete och 

begränsad öppenheten när det ligger i EU:s strategiska intresse. Numera omfattar 

programplaneringsverktygen skydd av EU:s intressen – exempelvis att begränsa deltagandet i 

vissa åtgärder till endast medlemsstater – och kriterier för stödberättigande och 

utnyttjandeskyldigheter, för att säkerställa att överföringarna, licenserna och utnyttjandet är 

till nytta för unionen. Exempelvis kommer dessa verktyg att användas av Europeiska 

innovationsrådets instrument Accelerator, som ska bidrar till genombrott för 

marknadsskapande innovation och expansion av företag. 
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Om vi eftersträvar ett strategiskt engagemang och ömsesidighet med våra globala partner kan 

vi få effekter som bättre motsvarar EU:s intressen, samtidigt som vi behåller 

konkurrenskraften, hanterar globala samhällsutmaningar, stöder unionens utrikespolitik och 

främjar våra prioriteringar och värderingar i världen. 

 

- Den preliminära överenskommelsen om Horisont Europa innehåller ett åtagande 

från kommissionen om att föra omfattande diskussioner med Europaparlamentet 

under den strategiska planeringsprocessen. Hur skulle dessa omfattande 

diskussioner organiseras? Kommer du att åta dig att upprätta en process, 

tillsammans med parlamentet, som säkerställer att all information om den 

strategiska planeringen av Horisont Europa når parlamentet på ett strukturerat, 

punktligt och regelbundet sätt? Hur kommer du för övrigt se till att parlamentet 

får regelbunden information om genomförandet av programmet, de finansierade 

projekten och deras effekter, för att möjliggöra en grundlig parlamentarisk 

granskning?  

 

I samband med de interinstitutionella förhandlingarna om Horisont Europa lade 

kommissionen fram en förklaring om omfattande samråd med parlamentet: ”Kommissionen 

ämnar på begäran diskutera med Europaparlamentets ansvariga utskott om i) förteckningen 

över potentiella partnerskapskandidater, utgående från artiklarna 185 och 187 i EUF-

fördraget, vilket kommer att omfattas av (inledande) konsekvensbedömningar, ii) 

förteckningen över preliminära uppdrag, enligt vad uppdragsstyrelserna har kommit fram till, 

iii) resultaten av den strategiska planen innan den formellt antagits, varjämte kommissionen 

kommer att lägga fram och dela med sig av dokument med anknytning till 

arbetsprogrammen.” Jag kommer att se till att denna förklaring får största möjliga effekt inom 

ramen för befintliga överenskommelser och rättsakter.  

På grundval av ramavtalet om förbindelserna mellan Europaparlamentet och Europeiska 

kommissionen ska handlingar som behövs för att kommissionens expertgrupp ska kunna 

agera som strategisk skuggkommitté visavi programkommittén för Horisont Europa, inrättad 

för att bidra till utarbetandet av den första strategiska planen, översändas till 

Europaparlamentet. Vi kommer att fortsätta med detta till dess att expertgruppens uppdrag är 

avslutat. Efteråt, och när det gäller driften av programkommittéernas konfigurationer av 

Horisont Europa, kommer jag att se till att dagordningarna för kommittémöten, de utkast till 

genomförandeakter som kommittéerna ombetts yttra sig om, och information om de slutliga 

utkasten till genomförandeakter efter kommittéernas yttrande kommer att göras tillgängliga 

för Europaparlamentet. 

Vi kommer att fortsätta med detta till dess att expertgruppens uppdrag är avslutat. Därefter 

kommer jag, i fråga om förvaltningen av programkommitténs Horisont Europa-

konstellationer, att se till att kommittémötenas dagordningar, utkasten till de 

genomförandeakter som utskotten yttrar sig om och uppgifter om de slutliga utkasten till 

genomförandeakter efter kommittéernas yttrande blir tillgängliga för Europaparlamentet 

genom registret över kommittéhandlingar. 

Både jag och mina avdelningar är fullt tillgängliga för möten med utskottet, eller någon annan 

konstellation som ni anser lämplig, så att ni regelbundet underrättas om den senaste 

utvecklingen och vi kan att lyssna till era synpunkter. I synnerhet skulle jag välkomna era 

synpunkter på potentiella institutionaliserade partnerskapskandidater på grundval av artiklarna 

185 och 187 i fördraget om Europeiska unionens funktionssätt, preliminära uppdrag som 
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identifierats av uppdragsstyrelserna och utkastet till strategisk plan innan det formellt antas. 

Jag ser fram emot givande och ingående diskussioner om detta.   

 

Kommissionen ger fullständig insyn i genomförandet av programmet genom resultattavlan för 

Horisont. Genom resultattavlan får allmänheten tillgång till uppdaterad information om 

enskilda projekt och vilka resultat de lett till, statistik för hela programmen och särskilda 

inblickar i viktiga initiativ som exempelvis Europeiska innovationsrådet. När nu Horisont 

Europa också tas upp i effektkedjeindikatorerna, kommer jag och mina avdelningar att kunna 

genomföra och förse er med resultaten av en grundlig och klar analys av de vetenskapliga, 

ekonomiska och sociala konsekvenserna av ramprogrammet, både som helhet och i dess 

enskilda delar.  

 

 

2. Hur kommer du personligen att säkerställa att lagstiftningsförslag håller god kvalitet, 

att lobbyverksamhet (riktad mot dig och dina avdelningar) sker med fullständig insyn 

och att konsekventa och balanserade samråd hålls med alla aktörer, också med 

beaktande av behovet att genomföra grundliga konsekvensbedömningar, särskilt 

avseende konsekvenserna av all föreslagen lagstiftning för små och medelstora företag?    

 

Enligt min övertygelse bör EU agera på områden där forskning och innovation gör mest 

skillnad, där EU kan ge det största mervärdet och där EU kan omvandla Europa. Enig med 

andan i det interinstitutionella avtalet om bättre lagstiftning ser jag fram emot ett nära 

samarbete med Europaparlamentet för att förbättra evidensbasen för EU:s program och 

lagstiftningsförslag, och jag återupprepar mitt åtagande i fråga om öppenheten och 

informationsflödet mellan de båda institutionerna. I nära samarbete med vice ordföranden 

med ansvar för interinstitutionella förbindelser och framsynthet kommer jag att se till att vi 

fullt ut tar oss an den digitala tidsåldern och utnyttjar de senaste framstegen när det gäller 

artificiell intelligens och stordata för att få fram bästa möjliga underlag för vår framtida 

politik. Här vill jag betona att vi kan räkna med kommissionens interna vetenskapliga 

kompetens, bland annat vårt gemensamma forskningscentrum, som är vår forskningstjänst 

och kunskapsförvaltare, och mekanismen för vetenskaplig rådgivning. 

 

Naturligtvis kommer alla föreslagna nya initiativ med betydande effekt att genomgå en 

grundlig konsekvensbedömning. De kommer att granskas av den oberoende nämnden för 

lagstiftningskontroll, precis som i fallet med de aktuella förslagen från Horisont Europa, som 

med ert stöd förhoppningsvis snart blir godkända. För första gången gör vi också samordnade 

konsekvensbedömningar av tolv europeiska partnerskap, som kommer att ligga till grund för 

eventuella lagstiftningsförslag. Jag vill se till att vi vidtar åtgärder som främjar synergieffekter 

som maximalt bidrar till att våra samhällsmål uppnås.  

 

Jag kommer att se till att inställningen till nya lagstiftningsförslag är öppen och 

samarbetsinriktad från första början. Samråd med berörda parter kommer fortsatt att vara ett 

viktigt inslag i alla delar av den politiska processen, från utformningsfasen till det slutliga 

lagstiftningsavtalet och den politiska övervakningen och utvärderingen i ett senare skede. Jag 

kommer att eftersträva att kontinuerlig övervakning, utöver efterhandsutvärderingar och 

delutvärderingar, görs till en del av processen. Det är min avsikt att se till att alla deltar i 

denna process – forskare, innovatörer, medborgare, små och medelstora företag, universitet 

och stiftelser. Jag kommer att fortsätta att offentliggöra alla uppgifter om möten med berörda 

parter och lobbyister i det obligatoriska lobbyregistret. 
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Jag vill också se till att vi använder oss av våra verktyg för bättre lagstiftning till att stifta 

lagar som främjar ny innovation som inte bara ger ekonomisk avkastning, utan framför allt 

sociala och ekologiska fördelar för alla européer, med fullt deltagande av det civila samhället 

och med beaktande av innovationseffekterna under hela den politiska cykeln. Innovation bör 

analyseras på samma sätt som våra regleringspolitiska verktyg (genom 

konsekvensbedömningar, utvärderingar och samråd med berörda parter). Jag kommer att 

diskutera med den nominerade vice ordföranden för kontakterna mellan institutionerna om 

hur detta kan förbättras.  Ett innovationsvänligt och förutsägbart regelverk kommer att vara 

avgörande inte bara för att uppnå hållbarhetsmålen, utan också för att stärka Europas 

konkurrenskraft och stimulera tillväxten. 

 

3. Hur kommer du och dina avdelningar att säkerställa ett utökat samarbete med ITRE-

utskottet? Vilka konkreta åtgärder kommer du att vidta för att se till att ITRE-utskottet 

på ett punktligt och proaktivt sätt ges samma information som rådet och 

medlemsstaterna om planerade lagstiftningsinitiativ och andra viktiga initiativ? På 

vilket sätt kommer du att underlätta ITRE-utskottets granskning av lagstiftnings- och 

icke-lagstiftningsförfaranden och på ett tidigt stadium tillhandahålla all nödvändig 

information om utarbetandet av lagstiftningsakter, delegerade akter och 

genomförandeakter, samt underlätta övervakningen av genomförandet av dem? Hur 

avser du att säkerställa att ITRE-utskottet på lämpligt sätt hålls informerat i fråga om 

eventuella internationella överenskommelser inom ditt politikområde?  

Jag kommer att se till att Europaparlamentet och ITRE-utskottet i synnerhet får fullständiga 

uppgifter om alla viktiga händelser samtidigt som rådet. Jag är fullt tillgänglig för att 

regelbundet besöka ert utskott och diskutera med er inom ramen för den strukturerade 

dialogen. 

Mina avdelningar är fast beslutna att förse er med aktuell information och ingående 

förklaringar angående lagstiftningsakter, icke-lagstiftningsakter, delegerade akter och 

genomförandeakter, också angående genomförandet av dem.    

I den gemensamma överenskommelsen om delegerade akter (bilagan till 2016 års 

interinstitutionella avtal om bättre lagstiftning) föreskrivs dels att den preliminära planeringen 

av delegerade akter ska överlämnas till Europaparlamentet och rådet, dels att de ska 

informeras i god tid om arbetet i de expertgrupper som hjälper kommissionen att utarbeta 

delegerade akter. Det interinstitutionella registret över delegerade akter inrättades 2017 och 

innehåller uppgifter om de delegerade akternas hela livscykel, från planering till 

offentliggörande, så att Europaparlamentet kan hålla sig underrättat om kommissionens arbete 

på detta område. På liknande sätt innehåller registret över kommittéhandlingar uppgifter om 

mötena i kommittéerna inom kommittéförfarandet: när ett utskott sammanträder för att 

diskutera ett utkast till genomförandeakt, underrättas Europaparlamentet aktivt. Den nya 

versionen av registret kommer snart att innehålla ytterligare uppgifter, t.ex. om planeringen av 

genomförandeakter som kommer att offentliggöras för återkoppling.  

Jag är fast besluten att hålla parlamentet underrättat om varje avsikt att inleda förhandlingar 

om associeringsavtal – och om framsteg i sådana förhandlingar – med programmet Horisont 

Europa och om förnyelse av avtal om vetenskapligt och tekniskt samarbete. Jag kommer till 

fullo att respektera parlamentets befogenheter enligt artikel 218 i fördraget om Europeiska 
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unionens funktionssätt och agera enligt principen om lojalt samarbete vid utövandet av 

kommissionens åtaganden enligt det interinstitutionella avtalet. Uppgifter om internationella 

avtal, både avtal om vetenskapligt och tekniskt samarbete, samt associeringsavtal med 

programmet Horisont Europa kommer självmant och regelbundet att lämnas till ITRE-

utskottet. Framför allt skulle jag välkomna om en uppdatering angående internationella avtal 

kunde bli en återkommande punkt vid mötena i ITRE-utskottet. 

 

 

 

 


